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1. Введение
Цель моей работы: узнать историю « Золотой гривы»
Задачи:     

 1.  Узнать откуда появилось название «Золотая Грива»;

2. Собрать как можно больше информации об острове, названном «Золотой гривой»;

3. Выяснить у местного населения, что они знают об исследованиях данной территории.
           Велика и прекрасна наша Родина. Сколько неизведанных и таинственных мест есть на её территории, но я никогда бы не подумала, что одна из легенд связана с местом, которое находится совсем недалеко от нашей родной деревни. А началось все с того, что я увидела сделанные моим дядей Борисом фотографии какого-то необычного места, которое называлось по-татарски «Алтын кыр», что в переводе означает «Золотой берег»,  по другому  «Золотая грива, золотой рог». Я заинтересовалась этой историей, и как оказалось, не напрасно, потому что передо мной открылась целая легенда, уходящая корнями далеко в прошлое…
2.1. Древняя легенда
           Хан Кучум – полновластный хозяин Сибири, поджидал прихода русских отрядов, поэтому готовил укрепления вокруг городов и решил переоснастить вооружение своих воинов и дать всем вместо луков огнестрельное оружие. Для этого он выписал из Бухары оружейников и поместил их на одном острове возле протекающего мимо Тобола. И, мало того, что запрятал хан свою мастерскую в самую глухомань, так поместил ее еще и под землей на приличную глубину. 
           Вела в мастерскую кованая дверь, наглухо закрывающаяся у подножия холма, а для вентиляции служила труба, сложенная из кирпича, уходящая вертикально вниз. Здесь же хан Кучум (по преданиям) скрывал в подземном дворце свои сокровища, а впоследствии скрывался и сам. По той же легенде Ермак, прознав о существовании мастерской, отправил туда небольшую экспедицию. Побывали казаки на острове или нет - неизвестно. Легенда же гласит, что охранники, узнав о приближении казаков, подрубили опоры подземной мастерской, похоронив себя вместе с мастерами под рухнувшими сводами. 

             Вот такую интересную легенду я узнала. Тобол, протекавший более 400 лет назад рядом с островом, изменил свое русло. И теперь от берега, где расположена ближайшая деревня Ахманай- родина моей мамы, до него около 5 км по прямой, а минуя многочисленные болота , и все 10 км. Мне стало интересно, а слышала ли мама от своих родственников про Золотую гриву, что помнит моя прабабушка Сарвар, которая всю свою жизнь прожила в деревне Ахманай.  
2.2 Тайна загадочного места

           Интерес к острову, как оказалось, был всегда: не только жители близлежащих деревень наведывались туда, но даже приезжали небольшие экспедиции из Тобольска и Тюмени. Мама помнит, как к прадедушке Халиму - охотнику и знатоку местности, приезжал известный Тобольский краевед Борис Эристов, чтоб узнать дорогу к острову. 
         Вместе с ним в группе были и школьники. В этих лесах сотрудники Тобольского музея находили осколки керамики. Про этот остров в 1987 году в Свердловске вышла книга «Легенды седого Иртыша», автором которого является Борис Галязимов. Здесь рассказывается об экспедиции на остров Тюменского журналиста Черняева, который с помощью местных жителей в 60-е годы нашел колодец.

Также о походе на Золотую гриву рассказывает Вячеслав Софронов в сборнике «Тобольский хронограф»
2.3 След из прошлого

          Мама помнит, как прадедушка Халим и прабабушка Шарифа рассказывали, что сами тоже были на острове, хотя его найти непросто из-за того, что вокруг разбросано еще несколько весьма похожих на него холмов- возвышенностей, которые легко принять за искомый остров. Посреди острова они находили какой-то ход,  обложенный каленым кирпичом.   Вел он куда-то глубоко - глубоко под землю. 
           Дедушка с односельчанами пытались спустить туда шесты из срубленных деревьев, но звук от удара доходил до слуха через продолжительное время. 
          Кирпич, которым был обложен ход, был тоже необычен: крупный, с какой-то диковинной птицей в качестве клейма. Один из этих кирпичей был принесен домой, и его использовали родители бабушки Сарвар, когда выкладывали новую печь.
2.4. Правда или вымысел

          Как оказалось, с этим местом связаны и мистические истории.

 В послевоенное время на остров отправились мужики из деревни Худяковой, чтобы найти спрятанное золото хана Кучума. Копали они долго, и нашли деревянный сундук, который на их глазах неожиданно развалился.  В сундуке ничего не оказалось, но продолжить раскопки они не смогли, так как перед ними как из-под земли вырос человек, облаченный во все черное. Испуганные  худяковцы,  бежали с острова.

          Тюменского журналиста Черняева на остров сопровождал родной брат моего прадедушки Хамит Раимгулов. Они отыскали то место, где должна была находиться каменная труба и докопались до кирпичной кладки. Но когда хотели сфотографировать, в воздухе роем заметались крупные пушистые снежинки и поднялась метель.
2.5. Очередная неудачная попытка раскрыть тайну

Золотой гривы

         Через несколько месяцев, уже летом, на Золотую гриву вновь отправилась экспедиция. Кроме журналиста в неё вошли научный сотрудник областного музея Альбина Ракова, кинооператор телестудии Владимир Крицкий и два водолаза. В Ахманаях они взяли с собой дедушку Хамита, но на этот раз трубу не удалось найти даже по прошествии трех суток. Нет, не потому, что вокруг были бесконечные завалы. «Не надо было писать об этом  в газете,- сказал Хамит. Понимать надо… Старики могли её спрятать …» 
       А вскоре участники экспедиции увидели неизвестно откуда выросшую стену огня. С каждым мгновением лесной пожар стремительно приближался к ним. Искателям ничего не оставалось делать, как покинуть загадочный остров. Позже, когда делали раскопки, обнаружили под землей толстый бревенчатый настил, его поддерживала вертикальная стена из таких же толстых бревен, бревнам не было конца.  Но закончилась командировка и пришлось возвращаться в Тюмень.  Прибыв домой, Черняев получил из  деревни Ахманай письмо. Не назвавший своей фамилии автор сообщал, что его водили на другой остров. На этом Черняев прекратил поиски. Что-то странное и непонятное было во всей этой истории с замком Кучума.

       Мама вспоминает, что прадедушка Халим тоже упоминал о каких-то загадочных стариках, которые знают обо всех тайнах острова и стерегут Золотую гриву от  любопытных посетителей. Но кто они такие, так и осталось загадкой.  
Заключение

      Изучая литературу по данной теме,  слушая мистические истории, рассматривая фотографии,  у меня возникло желание самой  побывать  на «Золотой гриве». Хочется прикоснуться к тайне, возникшей со времен  Ермака и Кучума.   К сожалению,  все меньше остается людей, которые  могут отыскать туда дорогу. Видимо навечно это тайна останется в земле.
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