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1. Введение 
Озеро сосновое

Если прямой пойдешь дорогой,

После, налево свернешь,

В Сосновом бору, за поворотом

Прекрасное озеро ты найдешь.

В любое время красивое

Привлекает сюда людей

Не только свежим воздухом,

Но и рыбой своей.

Редко бывает там тишина:

Лес постоянно шумит,

Даже если в небе луна,

Все равно ветер не спит.

Вода в нем мутная всегда,

В озере, изогнутом подковою,

Всю жизнь в осоке берега,

А зовут его – Сосновое.

Когда придет хозяин – мороз,

Зеркалом оно заблестит

И много разных тайн

На дне своем хранит.

   Это стихотворение я написал, когда учился в 5 классе.  Озеро Сосновое – одно из любимых мест  жителей нашей деревни. Спросите – почему?! Думаю, что после  моего выступления, этот вопрос  уже не возникнет.       
Цель  моего исследования: изучить   особенности  приозерной территории. 
Я поставил перед собой задачи:

1.  Используя  литературу, узнать как можно больше  об особенностях данного озера и его обитателей; 
2. Беседуя с местными жителями, выяснить,  почему  озеро  Сосновое привлекает  внимание  не только местного населения, но и приезжих;
3. Изучить экологическую обстановку территории данного озера.
      Наиболее приемлемыми для меня методами исследованиями стали: изучение литературы, сбор полевых материалов, наблюдение.
2.1. Особенности Соснового озера.
      Недалеко от нашей деревни есть озеро, которое называется Сосновое. Свое название оно получило потому,  что вокруг него растёт сосновый бор. Озеро имеет форму подковы. В половодье оно  соединяется с рекой Тобол. 
      Жители нашей деревни утверждают, что происхождение озера связано с изменением   русла реки и образованием старицы. Долина реки,  под влиянием разных условий,  со временем изменяется.   
     На дне и по берегам озера бьют ключи, из которых вытекает чистая вода. В зимнее время года рыба собирается возле этих ключей, которые почти не покрываются льдом. Рыбам есть доступ кислорода,  и они живут там до весны. 
2.2. Разнообразие рыб и их краткая характеристика
    В озере водится много разной рыбы: щуки, караси, чебаки, окуни, ерши.        Каждая рыба, обитающая в водах озера,  имеет свои индивидуальные особенности и ее легко распознать по видовым признакам. 
    Самым грозным хищником озера является щука.  Тело щуки имеет удлинённую, стреловидную форму. Голова сильно удлинённая, нижняя челюсть выдаётся вперёд. Зубы на нижней челюсти имеют разный размер и служат для захвата жертвы. Зубы на других костях ротовой полости помельче, направлены острыми концами в глотку и могут погружаться в слизистую оболочку. Благодаря этому добыча легко проходит, а если она пытается вырваться, глоточные зубы поднимаются и удерживают жертву. 
     Окунь тоже является хищной рыбой, хотя менее опасной для других рыб.
В рационе взрослого окуня значительную долю занимают другие пресноводные рыбы.  Он  предпочитает молодь чебака.  
     Попадаются  на удочку и ерши. Излюбленные места  ерша – места, расположенные вблизи дна в озёрах, запрудах, вблизи берегов рек, предпочитает песчаное дно или гравий. Длина взрослой рыбы составляет приблизительно 100 мм (10 см).   Питается главным образом беспозвоночными  вблизи дна, иногда питается мелкой рыбой и некоторыми растениями. За ершом в свою очередь охотятся более крупные рыбы.  Ёрш является очень неприхотливым, обычно стайным видом и очень хорошо чувствует себя  в разных условиях  окружающей среды.          
    Чебак, плотва, сорога – все это название одной и той же рыбы.  В озере Сосновое можно поймать и сорогу и чебака.   Чебак с желтыми глазами и узкий, а сорога – с красными глазами и широкая.   Держится  эта рыба обычно стаями в местах со слабым течением под защитой коряг, свисающих деревьев или водной растительности. При этом в стае средних и мелких рыб могут быть и единичные крупные экземпляры. Мелкая и средняя рыба не пуглива.

     Из промысловых рыб больше всех привлекают  серебряный и золотой карась. 
Золотой карась может достигать длины тела более 50 см  и массы свыше 3 кг,  а серебряный карась  может вырасти до  40 см и  иметь массу  до 2 кг. Половой зрелости карась достигает на 3-4-м году.  Нерестятся они  весной, откладывая икринки на растительность.  Одна самка может отложить до 300 тысяч икринок. Известно, что в  местах с суровым климатом караси впадают в зимнюю спячку, при этом выдерживают полное промерзание водоёма до дна. Питаются караси растительностью, мелкими беспозвоночными, зоопланктоном, зообентосом.  Карась — очень живучая рыба, поэтому мелкого карасика часто используют при ловле щуки в качестве живца.
        Примерно 2 года назад, появилась удивительная  рыба, которая раньше в озере не встречалась.        Внешний вид ее очень интересен.  По форме  она похожа на окуня, но имеет темно – зеленую окраску.  Не сразу рыбаки поняли, что это  хищная рыба – ротан.         Ротан (или головешка)  это небольшая рыбка, темноокрашенная, с бурыми пятнами на боках и животе и двумя раздельными спинными плавниками. Она относится к семейству элиотриевых, которое родственно колбневым (южным бычкам).  У ротана большой, направленный косо вверх рот с чуть выдающейся вперед нижней челюстью. Во время нереста самцы окрашиваются в очень темный, почти черный цвет. За это, да еще за относительную малоподвижность, наверное, и прозваны они головешками. Питается он любой животной пищей, всему, однако, предпочитая икру, питается падающими в воду живыми насекомыми, головастиками, если повезёт мальками, терпеливо выжидая в засаде среди камней. Поэтому в прудах, где много ротана, других рыб обычно уже нет.  Ротан  дальневосточная рыба.  Как она попала в озеро? Видимо пришла из Тобола, когда была большая вода. А вот как оказалась в Тоболе и в Иртыше? Этот вопрос давно волнует рыбаков.

2.3. Неожиданная встреча
    Однажды среди рыбаков прошел слух, что в озере ловится рыба – угорь.  Все удивились, откуда они  могли взяться.  Позже выяснилось, что это – минога. 
    Мино́ги (лат. Petromyzontidae) — группа низших позвоночных класса круглоротых, образуют единственный отряд миногообразные  с единственным семейством миноговые. Их длина составляет от 10 до 100 см. 
    Существует около 40 видов, в умеренных водах Северного и Южного полушарий и в бассейне Северного Ледовитого океана. Проходные морские и жилые озерные и речные формы; все миноги размножаются в пресной воде. Многие виды — наружные паразиты крупных рыб (в том числе лососей).       Являются объектом промысла, употребляются в пищу. Некоторые виды стали редкими.

       Развитие с личиночной стадией — пескоройкой. Личинка миног — пескоройка настолько отличается от взрослых миног, что её до XIX в. выделяли в самостоятельный род. Личинки живут как на основном русле, так и у берегов на заиленных участках,  ведут скрытый образ жизни, зарываются в грунт.
Мелкая форма миноги становится половозрелой при длине 18-25 см, как исключение при 12,5 см. 
       Минога речная обитает в прибрежных водах и поднимается в реки для нереста. Миноги, вошедшие в реку в конце лета — начале осени, остаются в ней около года, ничем не питаясь. За это время у них происходят заметные как внешние, так и внутренние изменения: созревают икра и молоки, кишечник дегенерирует и превращается в тонкий тяж, зубы становятся тупыми, прекращают функционировать расположенные в ротовой воронке слюнные железы, спинные плавники увеличиваются и просвет между ними сокращается, у самки вырастает спинной плавник, а у самцов — половой сосочек. У миноги уменьшается не только вес, но и длина. Нерестится речная минога в конце весны — начале лета, чаще при температуре воды 10-14° С, на каменистых перекатах. Самец строит гнездо, самка откладывает икру. Нерест чаще групповой, с одной самкой нерестует до 6 самцов, обычно в одно гнездо откладывают икру более 2 особей. Мелкая форма миноги имеет плодовитость — 650-10000 икринок. Икра овальной формы, размером около 1 мм, её объём увеличивается перед нерестом и после оплодотворения.           Вскоре после нереста производители погибают.   Период инкубации икры длится 13-15 дней при температуре 13-14° С и 11-13 дней при 15,5-17,5° С. Личинки-пескоройки выклевываются на 11-14-й день после оплодотворения. Они очень похожи на маленьких (3,2 мм) светло-желтых червячков. Пескоройки скатываются в углубление между камнями и галькой, откуда их не может вымыть течение реки, и лежат неподвижно 3-4 дня, питаясь остатками желтка, запасы которого сосредоточены у них в печени. По достижении 6 мм пескоройка зарывается в грунт. 15-20-дневные личинки миноги покидают места выклева и сносятся течением вниз по реке, задерживаясь на заиленных, со слабым течением, участках реки. Здесь они закапываются в ил и начинают активно питаться. К этому времени личинки приобретают окраску, маскирующую их под цвет ила. Питаются пескоройки микроскопическими организмами, втягиваемыми через ротовое отверстие с током воды. По способу питания они — внутренние фильтраторы водяного тока.

         Личиночная стадия у миноги продолжается 4-5 лет, а у мелких форм миноги стадия пескоройки длится всего 2-3 года. Процесс метаморфоза речной миноги начинается летом и заканчивается весной. После метаморфоза минога выносится течением в море, где паразитирует на рыбах, нападая на салаку, корюшку, треску, лососей и других рыб. Вот какие тайны хранятся в водах озера!
        Приозерная территория тоже богата сюрпризами.    Однажды летом мы всей семьёй поехали на озеро рыбачить. Пока мы с папой  настраивали удочки, бабушка, мама и мои сестры начали готовить хворост для костра.   И тут  мама увидела под кустом чёрный комочек. Это был ёжик!  Сколько радости было у  меня и моих сестер! Тогда я впервые увидел живого ежа в природе. 

        Бабушка палочкой выкатила его на дорогу и налила ему молока в старое блюдце, которое нашли  в багажнике  нашей машины. Ежик  наелся,  чуть-чуть покатался, а потом убежал  от нас  в глубь леса. На память об этой встрече у нас сохранилась фотография. 
      В Сосновом бору, вокруг озера  много змей.  Такие встречи бывают очень неожиданными и малоприятными. Так же здесь встречаются  черные медведи, небольшого размера, которые любят лакомиться личинками муравьев. Поэтому местные жители их называют муравейниками.   Ведь от муравьедов они очень отличаются!   Во мху  растут белые грибы. Под тополями  можно найти много  таловиков. Так у нас называют грузди, растущие под талом.
2.4. Экологическое состояние приозерной территории

      Местные жители и приезжие часто ездят отдыхать на озеро.  Посидеть с удочкой, сварить уху на природе – мечта любого человека, а особенно городского жителя.  Распались  колхозы и совхозы.  А ведь большинство жителей  нашей деревни  когда – то   занималось сельским хозяйством.  Многие люди, родившись в деревне, вынуждены были уехать  в город.  Но устают люди от городской суеты. Их тянет на природу.  Поэтому в летнее время, когда у людей начинается период отпусков,  посетителей нашей деревни хоть отбавляй. 
     Так как озеро посещает очень много народу,  после таких  посещений  можно увидеть  на приозерной территории  много разного мусора. 

      Осенью прошлого года  мы всей школой ходили в поход.  С собой мы взяли рисунки на экологическую тему. Расположив рисунки и призыв о бережном отношении к природе на деревянном щите, мы поместили его на видном месте. Надеемся, что на  наш призыв откликнутся  все посетители природы озера Сосновое.
3. Заключение
      Если б меня спросили, какие чудесные места есть на твоей малой Родине,  я  не задумываясь назвал бы одним из первых  озеро Сосновое.  Выполняя свою работу, я для себя сделал много разных открытий.  Раньше для меня было загадкой, почему  одно озеро «горит» и в нем гибнет  рыба, а  на Сосновом  можно рыбачить круглый год.  Все задаются вопросом  – как в озере появился  ротан!?   Еще неизвестно, как скажется его появление на жизнь других обитателей водоема.   

      Интересно, какие еще тайны скрывает  в себе озеро Сосновое!?   Я планирую продолжить свою работу.  Надеюсь, что еще немало интересного о нем узнаю. 
      Я очень люблю  бывать на озере!  Когда  сидишь с удочкой, слушаешь пение птиц, шум деревьев, ощущаешь себя счастливым человеком.  Видимо,  эта «подкова» действительно создана природой, чтобы делать людей счастливыми. 
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